

кого приказа лицо сталкивается с двумя взаимосвязанными обязанностями: соблюдение служебной или воинской дисциплины и невозможность причинения вреда. В свою очередь, современное уголовное законодательство некоторых стран (Дании, Филиппин, Колумбии и др.) в области исполнения приказа или распоряжения необходимо пересмотреть, и должны быть определены условия, которые учитывают, что лицо, которое исполнило приказ, не всегда может самостоятельно оценить законность приказа своего военачальника или руководителя.

УДК 341.41

О. В. Шавырина

*ст. преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ПРЕСТУПНОСТИ: ОБЗОР ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Правовая система Республики Беларусь не развивается изолированно от других государств. Сейчас всё больше повышается взаимное влияние различных правовых систем. Усиливается воздействие на них международного права. Однако особенности внутреннего законодательства сохраняются. Всё это является актуальным на международном уровне в области обмена информацией в разных областях, в том числе и в сфере расследования и раскрытия преступлений.

Многие многосторонние международные договоры и Конвенции о правовой помощи содержат нормы, которые регламентируют обмен информацией. Так, в Минской конвенции, в частности, в ст. 15 говорится о предоставлении информации по различным правовым вопросам, например, сведений о действующем или действовавшем национальном законодательстве и о практике его применения, в частности, следственными структурами. В Европейской конвенции о взаимной правовой помощи имеется отдельный раздел, который раскрывает вопросы по обмену информацией. В различных двусторонних договорах стран СНГ о правовой помощи именно обмену информацией в сфере раскрытия и расследования преступлений уделяется большое значение. В них говорится, к примеру, о предоставлении органами юстиции информации о законодательстве, сообщении друг другу сведений о вступивших в законную силу приговорах к лишению свободы, сведений «о судимости лиц..., если эти лица привлекаются к уголовной ответственности на территории запрашивающей Договаривающейся Стороны».

Также следует отметить, что борьба с преступностью на международном уровне и сотрудничество в этой сфере правоохранительных органов требует налаженного информационного обеспечения, обмена информацией о внутреннем законодательстве, а также сотрудничество во всех других направлениях. Это достаточно сложная и многоэтапная во всех отношениях задача, которая в настоящее время является большой проблемой в данной области. Так, в Республике Беларусь в настоящее время действует Межгосударственная программа, которая предусматривает общее состояние преступности в целом, ее динамику, меры борьбы с ней, а также анализ преступности в целом и поиск решений, связанных со снижением преступности.

В 1992 году министерства внутренних дел государств – участников СНГ заключили «Соглашение о взаимоотношениях министерств внутренних дел в сфере обмена информацией».

Республика Беларусь заключила многосторонние договоры с Арменией, Кыргызстаном, Грузией, Азербайджаном, Эстонией, Украиной, Польшей и подписала многостороннее соглашение государств – участников СНГ. В целях повышения сотрудничества в борьбе с преступностью в Концепции взаимодействия государств – участников СНГ среди основных форм взаимодействия предусмотрен также обмен информацией и опытом работы компетентных органов по раскрытию преступлений. Следует отметить, что международное информационное сотрудничество может быть выражено в следующих формах.

Во-первых, информационно-аналитическое обеспечение. Оно включает в себя: проведение различных совместных исследований по борьбе с преступностью; проведение конференций, совещаний по проблемам криминогенных ситуаций, тенденций их развития, а также перспективные направления по борьбе с преступностью и ряд других вопросов, которые представляют взаимный интерес; выработку единых методик различных государств по раскрытию и расследованию преступлений; разработку и предоставление информации о борьбе с преступностью; создание банков данных по раскрытию и расследованию преступлений.

Во-вторых, информационно-оперативное обеспечение. Данная форма представляет собой оперативное информирование о совершенных преступлениях; каждое государство – участник Содружества должно предоставлять оперативную информацию о готовящихся, совершаемых и совершенных преступлениях; также прямое контактирование с различными структурными подразделениями государств-участников; ведение компьютерных баз данных по всем направлениям в области раскрытия преступлений; оперативное информирование должно происходить в соответствии с нормами международного права, учитывая законные права и интересы всех граждан.

В-третьих, информационно-правовое обеспечение. Данная форма информирования представляет собой информирование государств-участников по всем правовым вопросам; предоставление информации о внутреннем законодательстве, его изменениях, а также пробелов в законодательстве и пути их выявления и решения; большое внимание уделяется научным разработкам, которые занимаются исследованием проблем борьбы с преступностью; каждое из государств-участников должно вести компьютерную правовую базу, для более полного изучения национальных законодательств различных государств и приведение его в соответствие с нормами международного права; каждое государство должно выявлять и устранять коллизии в действующем законодательстве.

В настоящее время действуют следующие основные нормативные правовые акты государств – участниц СНГ по противодействию преступности: Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ «О работе Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ по гармонизации национального законодательства государств Содружества в сфере безопасности и о ходе реализации межгосударственных программ СНГ по борьбе с терроризмом и иными проявлениями экстремизма, преступностью, незаконным оборотом наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров»; «Положение о Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников СНГ»; Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ «Об усилении роли парламентов государств – участников Межпарламентской Ассамблеи СНГ в борьбе с международным терроризмом»; «Соглашение о сотрудничестве в борьбе с преступлениями в сфере экономики»; Соглашение Министерства внутренних дел Республики Беларусь «Соглашение о сотрудничестве министерств внутренних дел в борьбе с преступностью на транспорте»; Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ «О модельном законе “О противодействии экстремизму”» и др.

Таким образом, Республика Беларусь участвует во многих международных соглашениях и придает важное значение международному сотрудничеству в борьбе с преступностью, в том числе с организованной, и экстремизмом и желает с этой целью оказывать друг другу как можно более широкую профессиональную помощь и углублять сотрудничество в этой области. Также последовательно реализуются мероприятия по разработке модельных и законодательных актов и рекомендаций по сближению и гармонизации внутреннего законодательства стран СНГ, регулирующего отношения, связанные с противодействием терроризму и экстремизму, незаконному обороту наркотиков, коррупции, торговле людьми, незаконной миграции. В обеспечение законотворческой деятельности организуются научно-представительские мероприятия международного уровня.